

中国周边争端幕后有黑手 美在亚洲频频“织网” 中国崛起势不可挡 美国想当“伟大的敌人”?

2012年的中国看来很不平静。一连串周边领土争端越来越激烈。7月16日是日本法定假日“海洋日”，日本《产经新闻》甚至鼓动政府学习日本武士当年抵抗元军进攻的精神，迎战日本现在所面临的所谓“领土危机”。

不难看出，中国不平静的背后，是有人不想让中国平静。为什么美国国务卿希拉里13天时间就绕着中国“画”了大半圈？为什么这个女人前脚刚走，美国国防部副部长阿什顿就于17日开启了他的首次亚太之旅？

有评论直言，中国近来系列争端幕后有黑手，美国已着手在亚洲紧密“织网”。

中国的崛起势不可挡，必然会面对猜疑、包围和遏制。回望19世纪末，美国不也背负了欧洲赐予的“美国威胁论”艰难成长？美国有句格言：“没有伟大的敌人，便没有伟大的美国。”没有被吓倒才能成长。

有着五千年文明历史的中国热爱和平。但如果谁一定想主动当“敌人”，我们也可以说：“伟大的敌人”必将造就伟大的中国。



7月18日，武警安徽总队滁州支队正在进行“魔鬼周”训练。

“日本积极备战，如同时光倒流至当年甲午开战前夕”？

7月7日，中国抗战纪念日，日本首相野田佳彦语出惊人，对钓鱼岛实现所谓的“国有化”。由右翼政客石原慎太郎导演的“购岛”闹剧，转眼升级为国家行为。

7月15日，东京市政府设计了鼓吹“购买钓鱼岛”的海报，共6000张，准备张贴于东京市内各地铁车站和公共场所。“要宣示这是日本的岛、日本的领土，现在是考验你的勇气的时候”，海报上的广告语如此蛊惑人心。《东京新闻》报道的野田首相考虑恢复“集体自卫权”，更拨动着人们绷紧的神经。日本不久前又通过修正《原子能基本法》，极其危险地“为发展核武器做准备”。

南海争端，不相干的日本也蠢蠢欲动。美国《时代》周刊引述日本一智库学者的话说，如果南海出现战事，自卫队会赶赴那里保护日本船只。日本想在南海把水搅混，自己在东海上折腾，与越南和菲律宾两相呼应，以为如此便可以使中国处于两面受敌的困难局面，甚至在中日发生军事对抗时，牵制中国的兵力。

“日本积极备战，如同时光倒流至当年甲午开战前夕”，香港报纸近日语出惊人。“日本防务省制订的钓鱼岛作战计划已有三套预案”，该报警告说，“再过两年又是甲午之年。”

“如果中国不吃这套，日本的赌注将会比捕鱼和放几只瘦骨嶙峋的山羊危险得多。”

第二次甲午战争不可避免？在大多数媒体和观察家看来，中日之间针对钓鱼岛的争端还未到非战不可的地步。“两个大国之间的战争是一件极其严重的事情。一旦形势进一步恶化，也不符合周边其他国家的利益。”军事专家陈光文分析说。

在中国民间，强烈的情绪四处蔓延。有志之士纷纷认

为，中国不应在钓鱼岛问题上轻易言战，但中国的一些军事准备可以半公开进行，并让日本清楚，它围绕钓鱼岛的任何军事安排都会招致中国的强有力反制。恶化西太平洋一带的局势，日本必将排在受害者名单的最上头。

上世纪70年代，日本极右分子带着两只山羊奔赴接近台湾的一群无人岩石岛（即我钓鱼岛），这些耐寒动物成为日本占据这些岛屿的“先锋部队”。如今，日本首相野田佳彦已暗示日本政府将正式卷入这场纷争，导致了一系列激烈的外交交锋。《经济学家》杂志就此分析认为，如果中国不吃这套，这个赌注将会比捕鱼和放几只瘦骨嶙峋的山羊危险得多。

挑衅者没有捞到一点便宜

从菲、越到日本，针对中国的强硬行动一轮接一轮。但回过头看，挑衅者都是自取其辱，它们没有捞到一点便宜。

最丢脸的堪称菲律宾。它对抗中国的调门最高，但军事实力和外交实力都跟不上，属于吊着嗓子干喊。它想让中国难堪，但中国对黄岩岛的控制得到加强，在南沙地区的实际存在通过这轮冲突变得更广泛也更常态化，中国没有难堪，只有收获。

越南日前公布新“海洋法”，这一“打破现状”之举带动了美国当即出台酝酿已久的计划：正式宣布成立三沙市，并划出9个南海区块做对外油气勘探招标。这些都比越南泛泛的“海洋法”更有实际法律意义，是对中国主权的具體落实。越南受到当头一棒，当局面对国内舆论丢尽颜面。

日本要将钓鱼岛“国有化”，招来海峡两岸中国人的一连串反制。大陆执法船进入日本宣称的“12海里领海”，各地中国人保钓的热情和决心不断高涨。

经过这一轮交锋，周边所有招数都因遭到中国蔑视而完全失效，这些国家的底牌被证明只是些毫无力量的烂牌。这一轮摩擦还给了整个中国社会另一份收获：面对复杂国际形势勇于真实表达自我诉求、捍卫自己利益的自信。

壹 中国周边风云

这些国家的底牌，被证明只是些毫无力量的烂牌

进入2012年，菲律宾和越南等国在南海上不断挑起争端。在中日邦交正常化40周年之际，日本更是不惜用两国间最为敏感、棘手的钓鱼岛问题挑。南海与东海的领土争端出现“联动”迹象。



2012年7月，中国海军O22导弹快艇在东海参加实弹演习。

贰 争端背后

忙碌的希拉里与重返亚太的美国

在不平静的2012中国背后，几乎到处都有美国的影子。2012年伊始，奥巴马政府公布了一份酝酿七年之久的美国新军事战略报告，强调加强在亚洲地区的军事存在。美国重返亚太，目标明显针对中国，也让身为国务卿的希拉里异常忙碌。如何与崛起的中国相处，也考验着这个有雄心的女人和她背后的国家。

希拉里很忙，仅用13天时间就绕着中国“画”了大半圈

希拉里究竟有多忙？一个数字足以回答。至今她已经访问了100多个国家，是美国历史上访问国家最多的国务卿。2年多来，希拉里累计有337天在出访的路上，在飞机上的时间达到73天。作为美国“全球干涉”政策的执行者，希拉里所到之处，常常收到的不是鲜花，而是抗议人群扔过来的番茄，俄罗斯人甚至戏称她为“粗鲁的卡车司机”。

从7月6日开始，希拉里仅用13天时间就跑了9个国

家，绕着中国“画”了大半圈。希拉里访问日本，不断地给日本打气撑腰；访问蒙古，称美国是蒙古的“第三邻国”，还高调宣称蒙古是“亚洲民主典范”；访问越南，支持越南为解决南海争端所做的努力，含沙射影的味道十足；对老挝的访问，虽然只有三个小时，但却是美国国务卿57年来对该国的首次访问。

她作了一个完全针对中国的讲话，却对“中国”只字未提

为什么希拉里这么忙？当然是针对中国。这一点，包括

(下转03版)